

# 中国社会工作联合会社会工作培训基地落户大理大学

近日,中国社会工作联合会社会工作培训基地落户大理大学。中国社会工作联合会副会长、社会心理服务工作委员会主任彭东,大理大学党委书记李涛共同为基地揭牌,并就社会心理服务“校一地一会”合作进行座谈交流。

中共大理州委常委、州委政法委书记杨经德出席揭牌仪式并致辞,中国社会工作联合会社会心理服务工作委员会主任、中国政法大学博士生导师杨波在座谈会上发言。

彭东表示,中国社会工作联合会是中国社会工作领域的权威性、协调性和枢纽性组织,联合会下设27个专业委员会,致力于在民政部领导下推进社会工作行业发展,提升社会工作影响力,推进新时代中国特色社会主义工作事业发展。

他指出,中国社会工作联合会社会工作培训基地落户

大理大学,开启了新的“校一地一会”合作形式,合作多样,内容丰富,前景广阔。他希望在“校一地一会”三方的共同努力下,不断深化合作交流,共同把培训基地打造成具有重大影响力的社会工作培训基地,为社会工作作出更大的贡献。

杨经德表示,中国社会工作联合会社会工作培训基地落户大理大学,是进一步促进社会工作人才培养,健全完善社会工作服务体系和社会心理服务体系的一项重要举措,也是大理州委州政府与中国社会工作联合会、大理大学深入开展“校一地一会”合作的重要实践。大理州委政法委将进一步深化与大理大学的合作,希望“校一地一会”三方尽快建立合作机制,强化人才培养合作和科技成果转换应用合作,更好提升合作层次和效能,全方位推进工作。

杨波表示,希望通过开展培训、项目化合作等形式,共同为基层治理现代化,实现基层安定、团结、和谐,提升基层的获得感和幸福感贡献更多力量,并围绕社会工作的重要性、社会问题的严峻性、合作模式拓展和未来发展等进行说明。

大理州人民政府副州长、公安局局长杨坤,州人民检察院检察长崔庆林,州委政法委、州中级人民法院、州国家安全局、州司法局、州卫生健康委、州民政局及大理大学有关部门负责人在会上分别作交流发言。

(据中国社会工作联合会)



中国社会工作联合会社会工作培训基地落户大理大学

## 两百余名专家学者聚首昆明 共同推动禁毒社会工作高质量发展

6月29日,2023年第三届全国禁毒社会工作发展交流会在云南昆明召开。来自上海、辽宁、山西、甘肃、青海等20个省(市)的近200名高校教师、专家学者、禁毒社工等聚首云南师范大学展开交流和对话,共建共商共议全面推动中国式禁毒社会工作高质量发展。

此次会议由中国社会工作联合会禁毒社会工作专业委员会和云南师范大学法学与社会学学院联合举办,旨在推动全国禁毒社会工作朝着专业化、职业化、科学化方向发展。

云南师范大学党委书记张祖武在致辞时介绍,云南师范大学社会工作专业发源于西南联大社会学系,经过80余年发展,形成了融边疆性、民族性和教育

性为一体的社会学学科发展格局,凝练了禁毒社会工作优势特色学科方向。近年来,聚焦中国毒品问题治理实际,学校打造了一系列在全国具有重要影响力的精品禁毒课程,构建了跨省、跨区域、跨行业、多部门共建共享、产学研一体化的禁毒社会工作专业人才培养生态,在全国禁毒社会工作教育领域发挥了良好的示范作用。

中国社会工作联合会特邀咨询专家高建国在致辞时表示,本次会议是禁毒社会工作实践实务领域的一次全国性交流盛会,会议筹备以来,组委会通过公开征集禁毒社会工作实务案例,共收到来自全国各地的实务案例95篇,有社区戒毒社区康复工作方法案例、毒品预防教育

创新的成功经验、降低毒品社会危害的典型做法等,其中30篇案例入选《2023年全国禁毒社会工作实务案例集》。

会上,中国社会工作联合会会长陈存根做“发展社会工作,加强社会建设,完善社会功能,提升治理水平”主题演讲;北京大学教授刘志民分享“药物滥用监测及相关问题”;中山大学教授梁玉成、华中师范大学教授郑广怀分别以“智能社会转型下的社会分化研究”“新时代社会工作机构的价值理念和职能定位”为主题进行分享。

本次会议为期两天,会议期间还开展了2023年全国禁毒社会工作实务案例分享交流会、提升禁毒社工人员能力培训等。

(据中国新闻网)

## 内蒙古自治区民政厅: 创新“五社联动”机制 推进社会工作高质量发展

内蒙古自治区民政厅以推进社会工作高质量发展为主线,创新“五社联动”机制,强化协同配合,全区社会工作服务平台建设、运行机制、人才培养等各方面实现整体跃升,取得明显成效。

### 坚持创新机制,全面提升“五社联动”工作质效

围绕畅通多元主体参与基层治理服务途径,探索创新社区与社会组织、社会工作者、社区志愿服务队伍、社会公益慈善资源的联动机制,促进形成共建共治共享的基层社会治理新格局。

一是坚持试点示范。从2021年起,自治区启动实施了“五社联动”社工服务试点工作,聚焦应对社会风险、解决社会问题、融洽社会关系、推动社会发展等主题,累计开展试点项目264个。

二是注重载体创新。以党史学习教育为牵引,将“五社联动·情暖基层”列为“我为群众办实事”事项,各地充分发挥“五社联动”机制作用,在推进基层治理、助力乡村振兴和疫情防控等领域主动作为,累计开展活动1.2万余次,筹措善款2.76亿元,参与社工、志愿者、爱心人士40余万人次,受益人数1020余万人次。

三是注重总结推广。召开全区社会工作服务体系建设和暨社会工作厅际联席会议,全面总结“五社联动”试点工作成效,进一步加强部门协同合作,积极推广鄂尔多斯市“一核四化”社会工作服务模式,为全区各地提供了可借鉴、可复制、可推广的典型经验及发展路径。

四是强化宣传推介。在全区范围内,组织开展了优秀社会工作和志愿服务项目遴选工作,共遴选出50个优秀项目,进一步宣传推广了社会工作、志愿服务领域的先进事迹、优秀模式和最新成就,着力打造了群众认可、特色鲜明、具有示范带动作用的“品牌项目”,积极营造了社会各界关心支持、广泛参与的浓厚氛围。

### 坚持夯实基础,加快构建三级社工服务平台

自治区民政厅、党委组织部等16部门出台《苏木乡镇(街道)社会工作服务站工作指引(试行)》,自治区民政厅印发《关于进一步统筹整合民政资源 健全完善基层社会工作服务平台的通知》,综合利用基层公共服务场所,加快构建了旗县(市区)社工服务中心、苏木乡镇(街道)社工站、城乡社区社工室三级基层社工服务平台。

目前,全区已建成社工站850个,全区已实现旗县(市区)社工服务中心、街道社工站全覆盖,社工站数量占苏木乡镇(街道)总数的比例达到83%。在资源整合上,聚焦“老小困残”,基层社会治理、乡村振兴等领域,统筹相关民政业务和下沉服务事项,有效整合社工资源,建立健全“6+X”社会工作服务体系,推动兜底民生服务向系统化、综合化、集约化加快转变。

在作用发挥上,大力加强标准化、规范化建设,更好发挥社工中心统筹指导、社工站服务枢纽、社工室服务终端的作用。在运行机制上,探索建立了专业社工担任社工站站长,民政助理兼任副站长,联席会议相关单位基层工作人员兼任驻站社工的人员配备机制,及时为特殊困难群体和有需求的居民提供专业社工服务,有效打通了为民服务的“最后一米”。

### 坚持多措并举,着力推动社工人才队伍发展壮大

自治区民政厅以强化保障重点,以品牌打造为引领,以人才培养为突破,“三位一体”推动社工人才队伍建设,把社工专业人才培养成为落实党的方针政策、联系服务群众的重要力量。

在强化保障方面,加快推动社会工作厅际联席会议成员单位开发设置社会工作专业岗位,配备使用社会工作人才。截至目前,全区民政系统社会工作专业岗位开发设置比例达到80%以上。各地进一步强化人才培养使用激励机制,分级分类制定了相关补助标准,确保社会工作人才留任一线、稳在一线、沉在一线。

在品牌打造方面,积极开展自治区“草原英才”工程社会工作优秀团队和优秀个人推荐工作。截至目前,社会工作领域累计支持团队50个、个人3名。同时,深入推进“三区计划”“牵手计划”等品牌项目,加大对社会工作资源薄弱地区人才的培养支持力度,为社工人才在基层治理和乡村振兴中发挥作用增添动力。

在人才培养方面,积极引导高校毕业生到城乡社区和社工服务平台就业创业,组织实施基层社工专业人才培养计划,有力提升了社工的持证率和转化率。截至目前,全区社会工作人才总数近3万人,持证社工总数1.21万余人。通过组建自治区社会工作督导人才库,引入第三方评价机制等,定期、持续开展督导工作,进一步提升社会工作人才职业化、专业化水平。

(据内蒙古自治区人民政府官网)